

Студенты и преподаватели! Поможем труженикам полей области дать Родине 100 миллионов пудов хлеба!

пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

Год изд. 22-й | № 24 (636) | Суббота, 1 сентября 1956 г. | Цена 20 коп.

В БИТВУ ЗА ХЛЕБ!

Во многих уголках нашей великой страны побывали за лето студенты и преподаватели университета, и каждого из них радовало своим богатством золотое бескрайних полей, густая зелень обильных садов и огородов...

Горячая работа кипит на полях Родины—завершается уборка богатого урожая.

Советские люди борются за претворение в жизнь грандиозной задачи, поставленной XX съездом КПСС,—довести к концу шестой пятилетки производство зерна не менее чем до 11 миллиардов пудов.

В текущем году страна получит огромное количество хлеба. Только одна Российская Федерация заготовит 2 миллиарда 200 миллионов пудов зерна.

Паряду с миллионами колхозников и колхозниц, работников МТС и совхозов в эти дни самоотверженно трудятся на уборке урожая и вывозе хлеба посланцы рабочего класса и советской интеллигенции.

Откликнувшись на призыв ЦК ВЛКСМ помочь убрать богатый урожай на целинных и залежных землях, много молодежи работало на полях страны.

Выше 500 студентов нашего университета—физиков, историков, филологов, геологов—убирали урожай в колхозах и совхозах Саратовской области. Среди них 150 студентов физического и исторического факультета, которые работали по путевкам ЦК ВЛКСМ два месяца в совхозах «Декабрист» Ершовского района и «Алтайский» Дергачевского района.

Более пятисот человек, зачисленных на I курс университета, выехали работать в колхозы и совхозы Ершовского, Первомайского и Лысогорского районов.

Хорошо, добросовестно трудилось большинство наших студентов на уборке богатого урожая.

В колхозах имени Калинин, «Красный Восток» и «2-я пятилетка» Ершовского района с 21 июля по 22 августа работало 54

студента-первокурсника. За месяц они выработали около 3300 трудодней. Особенно хорошо трудились и отличились дисциплинированностью студенты В. Чикотцева, Ю. Сахарова, С. Евакимова (химфак), В. Малых, Л. Токарева, П. Авдеева, В. Алаторцев, Б. Семенов, В. Шило, Е. Мирониченко, В. Глушко, А. Тодорова, Б. Брагин, Л. Русин, В. Сердюков (физфак), Н. Дорошенко, И. Ширшова, Г. Андришина, Л. Ножкина (мехмат). За свою работу студенты получили авансом по 2—3 кг зерна и 1—3 руб. деньгами на трудодень.

Университет может гордиться тем, что среди нашего нового пополнения много молодежи, любящей труд и умеющей работать по-комсомольски.

Большой вклад во всенародную борьбу за хлеб внес коллектив университета. Но урожай не весь убран, и мы должны еще много потрудиться на полях родной страны.

Из года в год мы привыкли 1 сентября встречаться в университетских аудиториях, слушать первые лекции своих любимых преподавателей, а после занятий делиться впечатлениями о прошедшем студенческом лете... Сейчас свой новый учебный год большинство из нас начнет в поле, на току, за перевозкой зерна.

Выше полутысяч студентов и преподавателей университета выезжают на уборочные работы в колхозы и совхозы области. Патриотический долг каждого из нас—помочь стране в завершении уборки урожая и хлебозаготовках, с честью выполнить задание партии.

Уборка хлеба — передовая линия в борьбе за коммунизм. Больше организованности, выше трудовую дисциплину, больше молодежной смекалки и задора в работе! Пусть 100 миллионов пудов хлеба будут результатом и нашего труда!

Хлеб—наше богатство. Чем больше соберем хлеба, тем еще крепче станет Советское государство, еще выше будет благосостояние советских людей. Так сделаем же все, чтобы в короткий срок, без потерь убрать урожай.

(Из «Обращения Центрального Комитета ВЛКСМ к комсомольцам и комсомолкам, ко всей советской молодежи»).

С. ИЛЬИН Студенческая целинная

Комсомольские сердца полны отваги; полный песнями состав летит, и его, как эстафету, паровозы-работяги друг другу передают в пути.

Припев:
На целину!
На целину! —
стучат веселые колеса.
На целину!
На целину! —
поют задорные гудки.
И пыхтят паровозы
и спешат паровозы
в край, где ждут нас
яркие деньки.

Всякий раз, когда Отчизна
дорога!
на большие нас звала дела,
наша юность боевая,
песней небо подымая,
на битву,
на труд великий шла.
Припев.

Хлеборобы горы хлеба
золотые
обещали дать родной стране
Разве могут молодые
в эти будни трудовые
от битвы
остаться в стороне?

Припев. —О— Славно поработали!

Наша бригада в количестве 13 человек работала на строительстве зерноскладов на станции Питерка. Группа подобралась исключительно дружная, очень дисциплинированная, активная — трудилась по 10—12 часов в день. Жили в школе, питались хорошо. Мы многому научились: Васильев, например, по приезде в Саратов укладывал плиты в студенческой столовой. Надо отметить, что очень хорошо относились к нам начальник СУ-4 С. Н. Фридман и прораб И. Н. Стародубов. Условиями, созданными на станции, мы остались очень довольны. За свою работу студенты получили по 950 — 1100 рублей каждый.

М. АВЕРБУХ, аспирант

ЗАСЛУЖЕННАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ

Группа студентов Саратовского университета под руководством аспиранта кафедры общей физики М. Э. Авербух в составе В. Н. Алексева, А. И. Васильева, С. И. Гельбух, В. С. Дмитриева, Л. И. Кац, П. Г. Лямшиной, И. Л. Соколова, М. А. Старшова, В. К. Сидельникова, А. П. Воронина, А. М. Васильева и К. С. Романько, работавшая с 5 июля по 5 августа на строительстве зерноскладов на станции Питерка, показала высокую дисциплинированность и организованность, достигнув производительности труда в 206 проц.

Рабочий коллектив, партийная и профсоюзная организации Стройуправления № 4 выносят благодарность этой группе студентов университета.

Завершим выполнение обязательства по сдаче и продаже государству 100 миллионов пудов хлеба к 10 сентября 1956 года!

Ко всем партийным, советским, профсоюзным и комсомольским организациям области, к колхозникам и колхозницам, комбайнерам, трактористам и шоферам, ко всем рабочим и работницам МТС и совхозов, специалистам сельского хозяйства, к рабочим, служащим и студентам городов, работающим на уборке урожая

Дорогие товарищи!

Труженики Российской Федерации борются за то, чтобы дать в текущем году стране 2 миллиарда 200 миллионов пудов хлеба.

Достойный вклад в осуществление этой ответственной задачи обязались внести трудящиеся Саратовской области.

Соревнуясь со сталинградцами и днепропетровцами, мы обязались быстро и без потерь убрать богатый урожай, сдать и продать хлеба государству в нынешнем году не менее 100 миллионов пудов.

Сознавая свой патриотический долг перед социалистической Родиной, хлеборобы колхозов, МТС и совхозов, тысячи горожан области с огромным воодушевлением трудятся в эти дни на полях.

Первыми, к 30 августа, успешно справились с выполнением принятых обязательств труженики Ровенского и Комсомольского районов, десятки колхозов и совхозов других районов, а область в целом дала государству уже более 60 миллионов пудов зерна.

Это есть прежде всего результат высокой сознательности, организованности и трудовой доблести наших замечательных комбайнеров, трактористов, машинистов лафетных жаток, прицепщиков, шоферов и всех тех, кто занят на обслуживании уборочной техники и работает на токах.

Но нужно отдать себе ясный отчет в том, что сделано у нас далеко еще не всё, не использованы еще значительные резервы для ускорения уборки урожая и повышения темпов вывозки зерна на заготовительные пункты.

Опыт передовиков и благоприятная обстановка, сложившаяся в области, убедительно показывают, что все колхозы и совхозы, каждый район области имеют полную возможность в ближайшие дни завершить уборку зерновых и к 10 сентября выполнить взятое обязательство — сдать и продать государству 100 миллионов пудов хлеба.

Для этого нужно еще сильнее разжечь социалистическое соревнование, еще более четко организовать труд на полях, круглосуточно и с высокой производительностью использовать уборочные машины и транспорт, обеспечить бесперебойную приемку зерна на заготовительных пунктах, решительно бороться с потерями зерна.

Дело чести нашей области успешно выполнить поставленную задачу.

Обком КПСС и Облсполком призывают партийные и комсомольские организации села, местные Советы, профсоюзы, всех колхозников и колхозниц, работников МТС и совхозов, тружеников промышленности и транспорта, всех трудящихся области приложить усилия к тому, чтобы 10 сентября рапортовать Партии и Правительству о сдаче и продаже государству 100 миллионов пудов хлеба.

Обком КПСС и Облсполком выражают твердую уверенность в том, что руководители партийных, советских, комсомольских и профсоюзных организаций, колхозов, МТС и совхозов, коммунисты и комсомольцы, колхозники и колхозницы, комбайнеры, трактористы и шоферы, рабочие и работницы МТС и совхозов, специалисты сельского хозяйства, рабочие, служащие и студенты городов не пожалеют сил и времени во имя победы в борьбе за хлеб, за новые успехи коммунистического строительства.

Саратовский областной
комитет КПСС

Исполком Саратовского
областного Совета
депутатов трудящихся



На снимке: группа студентов, работавших на постройке зернохранилища (ст. Питерка). Слева направо: С. Сидельников, А. Васильев, И. Соколов, В. Алексеев.

Фото К. Романько

НА ТРУДОВОМ ФРОНТЕ

С наступлением лета прибавляются дела нашему комитету комсомола.

Чем отличается лето этого года от предыдущих лет? Весной партия и правительство обратились к молодежи с призывом поехать на стройки шестой пятилетки. Студенты университета с большой радостью и воодушевлением откликнулись на этот призыв. Они решили поработать в течение 10 дней на стройках Саратова. Историки были инициаторами. Их поддержали 900 филологов, физиков, химиков и математиков. Дружно пришли они на помощь строителям заводов синтетического спирта, технического стекла, железобетонных конструкций и нового корпуса научной библиотеки университета.

Только на строительстве завода синтетического спирта работало более 300 студентов. Они выкопали траншею под теплотрассу, вынесли 2000 кубометров земли, очистили цехи, заработав и сдав в фонд фестиваля 32 тысячи рублей. Особенно отличилась бригада Тупикина, Миллера, Разуваева, они выработали по 150—200% нормы.

В конце июня ЦК ВЛКСМ обратился с новым призывом к молодежи городов—помочь убрать урожай со вновь освоенных целинных и залежных земель. И опять дружно подхватили этот призыв наши студенты. Бригада в составе 75 человек под руководством заместителя секретаря комитета ВЛКСМ А. Авруса выехала по путевкам ЦК ВЛКСМ в совхоз «Декабрист» Ершовского района. Сейчас работа здесь подходит к

концу. Много хороших отзывов получили трудолюбивые студенты. В одном из номеров областной газеты «Коммунист» директор совхоза тов. Меллин так охарактеризовал работу наших студентов: «Хорошо помогают в очистке зерна на токах студенты Саратовского государственного университета. Особенно следует отметить Александру Фенегину, Валентину Малаеву, и Людмилу Киселеву. Не считаясь ни с погодой, ни со временем суток, они обеспечивают бесперебойную работу зерноочистительных машин и загрузку автомашин, транспортирующих зерно на элеваторы».

Алтинский совхоз Дергачевского района получил хорошее пополнение рабочей силы в количестве 70 студентов (руководитель Б. Хохлов).

На полях многих районов области можно было встретить этим летом свыше 500 студентов нашего вуза. Биологи и геологи II курса после практики работали в Новоузенском, Озинском, Безмянском, Ершовском, Лысогорском районах, вновь принятые студенты — числа медалистов — в Ершовском районе, на ст. Безмянской и ст. Плещ; спортсмены университета после лагерного сезона отправились коллективно на работу в Новоузенский район. Еще в недавнем прошлом бывшие абитуриенты, а теперь студенты I курса после успешно сданных экзаменов также отправились в колхозы и совхозы Дергачевского, Ершовского и Лысогорского районов.

Славно поработали наши студенты на трудовом фронте.
Л. ДВОРНИКОВА,
студентка III курса химфака

В семье не без уroda

19 студентов II курса группы «А» биологического факультета во главе с комсоргом В. Юдовича и старостой И. Дедовой убежали из колхоза, в который их направили работать на уборке урожая.



Трудиться?
Что за проза!
Сбежали из колхоза —
весьма непоэтичен

сельский труд.
И вновь на факультете
развешены, словно дети,
а урожаи другие уберут.

Хорошая практика для будущих учителей

В минувшее лето я работала в пионерлагере Обкома союза работников высшей школы. Нелегкое это дело — быть пионерским вожатым. Только тот, кто искренне любит детей, может работать с ними.

Много занимательного узнали ребята в лагере. Они побывали в походах и на экскурсиях, жгли пионерские костры, прослушали интересные беседы, просмотрели много кинокартин, разучили массу новых песен и игр. Особенно запомнился ребятам поход на аэродром. Они сами побывали в реактивных самолетах, с интересом прослушали беседу об устройстве и применении этих самолетов, об истории русской авиации.

Интересно прошла и экскурсия на областную станцию юнатов. А сколько было товарищеских встреч по волейболу с

командами соседних лагерей! Неплохо была поставлена в лагере спортивно-массовая работа. 5 августа мы провели спортивный фестиваль, посвященный открытию Спартакиады народов СССР. В массовых гимнастических упражнениях принимал участие весь лагерь. Затем состоялись соревнования по футболу, волейболу, легкой атлетике, баскетболу, закончился шахматно-шашечный турнир.

Вечером у костра весело и интересно прошел праздник песни, к которому каждый отряд подготовил 2—3 новых песни. В заключение состоялись игры, танцы, пелись массовые песни.

Работа в пионерском лагере — хорошая практика для нас, будущих учителей.

Н. ПОПОВА,
студентка IV курса исторического факультета

Студенческое лето

В СПОРТИВНОМ ЛАГЕРЕ

В это лето, как и в прошлые годы, работал спортивный лагерь университета. Из всех спортивных лагерей, организованных вузами города, наш лагерь был самым большим.

В баскетбольной, волейбольной, легкоатлетической секциях, в секциях гребли, спортивной и художественной гимнастики занималось 170 студентов-спортсменов.

Хорошо была составлена программа тренировок. Студенты занимались по 6 часов в день — 4 часа по основному виду спорта и два — по дополнительному. Это способствовало повышению общей спортивной подготовки. И действительно, как хорошо, когда, например, гимнасты могут смело участвовать в соревнованиях гребцов или пловцов.

В последние дни работы лагеря проводилась спартакиада с участием всех шести секций.

Для спортсменов лето не прошло даром, и это является гарантией того, что новый спортивный год принесет университету новые победы во всех видах спорта.

Диалектологические экспедиции

Каждый год из Саратовского университета отправляются диалектологические экспедиции, материал которых идет на составление диалектологического атласа, создаваемого кропотливым трудом тысяч студентов филологических факультетов вузов Советского Союза.

В этом году экспедицией под руководством кандидата филологических наук И. П. Глотовой было обследовано 17 пунктов в Рослятинском и Николаевском районах Вологодской области, Баладинском, Свердловском и Лысогорском районах Саратовской области.

Особенно интересной была экспедиция в Вологодскую область.

Своеобразие говоров, которых почти не коснулось влияние городского языка, самый быт отдаленных от районных центров деревень, наконец, дорога, полная приключений, красота дремучих вологодских лесов и белых летних ночей с их пугливой призрачной темнотой — все это надолго врезалось в память участников экспедиции. Эта экспедиция, которая была бы очень интересной и для этнографов, показала, как нужны культурные специалисты — врачи, учителя в этих краях.

С. НИКИТИНА, студентка II курса филфака

ПЕШКОМ ПО ГОРНОМУ КРЫМУ

Наше путешествие началось в Симферополе. За один день пребывания на Симферопольской туристской базе мы совершили экскурсии по городу и побывали в областном Краеведческом музее.

Машина мчит нас в Бахчисарай, откуда началась наша настоящая туристская жизнь.

Следующий наш день начался очень рано. После зарядки и вкусного завтрака мы осмотрели музей пещерных городов и ханский Бахчисарайский дворец с его знаменитым фонтаном слез, воспетым великим Пушкиным. С Бахчисарайской турбазы мы провели ряд тренировочных походов в древние пещерные города Фуллы и Тепе-Кермен, в обсерваторию села Партизанского, которая имеет мировое значение.

И вот в походе снаряженные мы уже идем по маршруту Бахчисарай—Ялта. Нам предстоит пройти 180 км, ночевать в палатках и варить пищу на кострах.

Погода не всегда благоприятствовала туристам. Во время радиального выхода в Крымский Каньон, один из самых больших по величине в СССР; все 27 км пути нас преследовал

ТУРИСТСКИЕ МАРШРУТЫ



Сколько дорог для увлекательных путешествий. Для туристов — и Крым, и Кавказ, и Урал, и Алтай.

Ну, а мы выбрали маршрут по родной области.

Хорош тихий и спокойный Карамыш с его белыми лилиями, желтыми кувшинками и бархатными камышами, и еще лучше Медведица с ее тенистыми от густой зелени берегами. Ни с чем не сравнить ночевку на песчаном берегу реки, когда сидишь между палаткой и костром и изредка слышишь крик лесной птицы.

205 км прошли мы втягивая, с собакой, чуть-чуть усталы, вероятно больше всех наш верный Негус, но зато так хорошо отдохнули и закалились на лоне родной природы.

Начальным пунктом нашего похода была ст. Горючка (по Сталинградской линии), конечным — Аткарск.

На снимке: группа туристов утром на берегу Медведицы. Последние приготовления перед выходом в путь.

Фото Р. Белау

На раскопках курганов

Не прошло безрезультатно это лето и для археологов. От нашего университета работало три археологических экспедиции.

Первая из них под руководством кандидата исторических наук доцента И. В. Сивинцева вела разведку в районе Духовнича—Балаково, а также было осмотрено Ивановское городище у Хвалынского.

Вторая экспедиция, руководимая Е. К. Максимовым, производила разведку в Петровском районе Саратовской области. Ею же велась раскопка курганной группы за городом Петровском. Находки относятся преимущественно к золотоордынскому периоду.

В Мордовской АССР ведет раскопки третья археологическая экспедиция, возглавляемая кандидатом исторических

наук доцентом П. Д. Степановым.

Много интересного увидели студенты в экспедиции, много нового узнали. Ну разве не романтика это — потрогать самому вещи, которыми пользовались люди много сот, а иногда и тысяч лет назад, уж не говоря о познавательной стороне!

Во время разведки студенты научились на практике распознавать курганы.

Много впечатлений вынесли они из экспедиции — горожане своими глазами увидели жизнь советской деревни (нужно сказать, что характерной ее чертой является повсеместное строительство новых животноводческих ферм, жилых построек), лучше узнали и природу родной страны.

Л. КРОЛЬ, студентка III курса истфака

Ялта — наш конечный путь, где мы провели 6 дней и побывали в доме-музее А. П. Чехова, в Никитском ботаническом саду имени В. М. Молотова, совершили поездку в Гурзуф. Здесь же, в Ялте, нам торжественно вручили значок «Турист СССР». Да разве обо всем расскажем!

Неизгладимое впечатление оставила у нас поездка в дважды герой город Севастополь с его многочисленными памятниками военной славы на Сапун-горе, Малаховом кургане, 4-м бастионе. Трудно передать словами наше восхищение грандиозной Севастопольской панорамой, почти заново восстановленной советскими художниками.

И вот последний день, день расставания. Крепкие рукопожатия...

Наконец мы дома. Воспоминания об этом туристском походе останутся у нас на всю жизнь.

Э. ШЛЯХТИНА
и **С. КОЛЕСНИК,** студентки III курса филфака

Редактор В. Б. ОСТРОВСКИЙ